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Röviden már megemlítettük, hogy 
felmerült egy terv, amely az egész 
vendégipar mostani rendszerét felkí- 
vánja göngyölgetni és „a vendéglátó- 
iparnak egységes iparjogi rendezését*4 
kívánja. A  felvetődött elgondolás in­
dokolása többek közt azt mondja, hogy 
a jogos magánérdek a közérdekkel szö­
vődik. mikor a vendéglátóipar min­
den egyes üzletága üzletkörének pon­
tos megállapításával azok jövedelme­
zőségét és virágzását akarjuk biztosí­
tani, mert ezáltal a közterheknek 
esetleg magasabb mértékben is! — 
meg. tudnak felelni. Azt olvassuk to­
vább, a vendéglátóiparban megállapít­
ható gazdasági hivatás ranglétrájának 
megfelelően, szabatosan megállapított 
üzletkörök eredménye a képességnek, 
t udásnak, leleményességnek, békés egy- 
masmelletti erőkifejtése, amivel a jo­
gos magánérdek maradéktalanul kidé 
gül. Ez nagyon szépen van elmondva 
és nagyon hasonlít a politikában egye­
sek fejében most motoszkáló totali­
táshoz.

De azt mondja tovább, így a legma­
gasabb képesítés az 1. és 2. kategó­
riába tartozó szálloda-vendéglősé. A 
kocsmaipar, mint önállóipar megszün­
tetendő s helyüket a vendéglők tölte­
nék be, esetleg a létszámon belül en­
gedélyezett termelői kimérések mint 
csupán italmérő üzletek.

Nem tudjuk, mire jó majd a „rang­
létra?** Miért kell egyes iparágakat 
deklassifikálni?

S miért akarják a kocsmárosipart 
megszüntetni? Ezzel szemben a ter­
melői bormérőket kocsmárosokká elő­
léptetni? Mi értelme van ennek? Még 
érthető volna, ha az lenne az elgon­
dolás, hogy a vendéglős és szállodaipar 
minden versenytársát meg kell szün­
tetni. De ebbe egy hivatalos fórum 
sem fog beleegyezni. De mi él­

teimé volna a korcsmárosipart meg­
szüntetni és azután a kocsin árosok 
üzletkörét egy új rétegre ruházni, a 
termelői kimérőkre, kik pincékből, 

1 V  ‘S üzletekből, házmesterlaká­
sokból is mérhetik a saját termést, 
forgalmi adót nem fizetnek, az egyéb 
közterhekhez is a legcsekélyebb mér­
tékben járulnak hozzá?

Ezek után megkérdezzük, kiknek az 
érdeke lenne, hogy a korcsmárosipart 
megszüntetni kívánják? A vendéglős- 
iparnak semmi szín alatt sem, mert a 
vendéglősöknek 80%-a nem a meleg 
konyha jövedelméből él, a gasztro­
nómiai felkészültségből és a felszol­
gálás mesteri és művészi fogásaiból. 
Hát ezeknek érdeke lenne, hogy a 
mostani kocsmárosok ne legyenek, ha­
nem ezek helyét a bortermelői kimérők 
töltsék be? A  vendéglősipar ebből az

évjáratú fiatal
Irta: Fór nád y Elemér, a m. kir.

Az 1937-es évjáratú mustok erjedése 
a meleg őszi időjárás mellett gyorsan 
és símán ment végbe. Általában pa 
naszkodnak azonban a borosgazdák, 
hogy a fiatal borok nehezen tisztul­
nak. Ennek oka a legtöbb esetben nem 
az utóerjedés, azaz a maradék cukor­
nak lassú erjedése, ami bizonyos bo­
roknál, különösen a kései szüreteié - 
süeknél minden évben megfigyelhető. 
A zavarodás oka sokkal inkább más 
körülményben keresendő, mely bár 
ugyanazon külső jelenségek mellett 
jön létre, mint az utóerjedés, ezzel 
azonban semmi összefüggésben nin­
csen. Az 1937-es évjáratú borokat egy 
bőrbetegség támadta meg, amelyet bi­
zonyos baktériumok idéznek elő, ame­
lyek azután lépnek fel, ha már az 
élesztő beszüntette az erjesztést, nyu­
galomra tér, elhal. Ezek, az idén na-

| egységes iparjogi rendezésből nem 
; kér.

A kocsmárosipar szabályozásra szo­
rul, ez azonban csak úgy les/, lehetsé­
ges, ha a kocsmárosipar amely 
mégis csak rokonipar a vendéglősipar­
ral — is képesítéshez lesz kötve. Kocs­
máim.- csak in ezer lélekszámnal 
kisebb városokban főzhessen, ha pe­
dig nagyobb helységekben van és üz­
leti érdeke azt kívánja, hogy meleg 
konyhát is vezethessen, úgy megle­
gyen a joga, hogy mestervizsga leté­
tele után a vendéglősipart gyakorol­
hassa. Ez a legegyszerűbb, senki érdé 
keit nem sértő megoldás.

Abba a veiidéglősipar soha sem fog 
beleegyezni, hogy a termelői kimérések 
nagyobb üzletkörrel ruházzák fel, csak 
azért, hogy a ranglétrán még ti. kate­
gória is legyen.

borok kezelése
állami Pincegazdaság igazgatója.

j gyón korán és nagy mennyiségben fel- 
I lépett baktériumok az elhalt élesztő- 
: bői könnyen felvehető tápanyagokhoz 

jutnak s ennek révén erősebben fej­
lődnek. Különösen az almasavat bont 
ják meg s belőle tejsavat és szénsavat 
hoznak étre.

C* \U O: Ca He Oa =  C Os
almasav tejsav szénsav

A szénsav elillan, a tejsav pedig 
nemcsak kevesebb, mint az almasav 
volt, hanem gyengébb is, tehát sav­
csökkenés jön létre. Ezt az almasav- 
bomlást a Mieroeoecus malolactieus 
nevű baktérium okozza és az általa 
okozott savcsökkenés kivált az amúgy 
is lágy boroknál határozottan beteg 
ségszámba vehető. Az 1937-es évjáratú 
lágy boroknál a meglévő kevés savnak 
apadása maga is nagy hátrány s lé
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nyelesen rontja a bor ízének összhang­
ját. Kmellett a bor nehezen tisztuló 
nehezen kezelhető lesz. Az utóbbi na­
pokban végzett vizsgálatokból megál­
lapítottuk. hogy ez a savcsökkenés sok 
esetben már olyan nagy mértékben 
lépett fel. hogy a savaknak további 
bomlását minden körülmények közöit 
meg kell akadályozni. A seprőn fekvő 
borok egy-ké*: tabletta káliumpirosul- 
fittal való kezeléssel, a seprőről -minél 
előbb való lefejtéssel, a pince hőmér­
sékletének lezsállításával ezt a bioló­
giai savcsökkenést annyira mérsékel­
hetjük, hogy a borok káros elváltozá­
sát megakadályozhatjuk.

Az 1937-es évjáratú fiatal borokon 
sok helyen kellemetlen, a romlott to­
jásra emlékeztető szag is fellépett. Ez 
a záptojásszag bizonyos kénvegyüle­
tektől származik, többnyire kénhidro 
gén adja a kellemetlen szagot és azért 
kénhidrogénszagnak is nevezzük. Ez a 
borhiba, onnan ered. hogy a mustba 
vagy a borba valami módon kén ju­
tott. ez redukálódva kénhidrogénné 
alakul, amitől azután a bor kellemet­
len szagot és ízt kap.

Ha az oidium ellen való védekezés 
céljából a fürtöket bekénporozzuk s a 
kénpor a fürtökről nem mosódik le, :i 
mustba került kénpor alkalmat szol­
gáltat a kénhidrogén keletkezésére. A 
hordók bekénezésénél lecsepegő kén­
től, vagy ugyanekkor a tökéletlen el­
égés folytán a hordó falára lerakódó 
finom kénporból ugyancsak keletkez­
hetik ezen módon kénhidrogén. Kez­
detben az élesztő nem férkőzhetik a 
kénhez, mert ez nem oldódik, amint 
azonban alkohol keletkezett, e felold­
ván aként. az élesztő számára hozzá­
férhetővé teszi. Ha a bort sokáig 
hagyjuk a seprőn s a seprő bomlás­
nak indul, akkor is keletkezik kénhid- 
rogén, mert az éelsztőben lévő fehérje 
mindig tartalmaz ként s a rothadást 
előidéző baktériumok ezt átalakíthat- 
' ’ 1-^nhidrogénné. Sokszor a hordó
fenekére leülepedett derítőanyag bom­
lása után is keletkezik kénhidrogén, 
ha a bort a derítés után kellő időben 
nem fejtik le az üledékéről. Az élesztő 
nemcsak a szabadkénből, hanem a 
kénsavas és kénessavas sókból is ké­
pes redukció útján kénhidrogént elő­
állítani. Keletkezik kénhidrogén tisz­
tán kémiai úton is, ha a borba sul- 
fidsó kerül s a bor sava azt meg­
bontja. Ez olyankor is előfordulhat, 
ha a hordók bekénezésénél a kénező 
vashuzal az égő kénnel vassulfiddá 
egyesül s ez a vassulfid a borba jut.

Ha záptojásszag olyan boroknál lép 
fel, amelyekben kén nincsen, úgy leg­
többször kénsavas sók és egyéb kén­
vegyületeknek az élesztő által okozott 
bomlása idézi elő. Az ilyen kénhidro- 
génszag nem veszedelmes és hamar el 
is tűnik. A  borosgazda még szívesen 
is látja ennek keletkezését, mert ebből 
arra következtet, hogy a bor jó minő­
ségű lesz. Van is valami igaz abban, 
hogy istállótrágyával jól megtrágyá­
zott talajból származó borok záptojás­
szagra könnyen hajlanak. Ha a bor 
sokáig áll a seprőn s a pince meleg.

akkor a seprőben lévő elhalt élesztő 
sejtek, amelyek jó tápanyagai a kü 
lönféle rothasztó baktériumoknak, 
bomlásnak indulnak s az anyagcsere­
termékek a borba jutva, annak ízét 
megrontják. Ha a baj csak kisebb­
fokú, akkor seprőíznek nevezzük, ha 
azonban már a seprő is felkavarodik, 
akkor seprőrothadásról beszélünk, 
ilyenkor a bor teljesen élvezhetetlenné 
válik. Nemcsak az első fejtés elha­
lasztása után mutatkozik a seprőiz, 
hanem később is, ha a bornak üledéke 
vau s a fejtéssel soká késünk. Sőt, ha 
a bort korán palackozzuk s a palac­
kokban üledék rakódik le, ettől az 
üledéktői is kellemetlen szaga lesz a 
bornak. Ha olyan hordóba fejtjük a 
bort, amelyben azelőtt seprő volt s a 
hordót nem forráztuk, gőzöltük vagy 
tisztítottuk ki elég gondosan, a bor az 
ilyen hordótól is kaphat seprőízt. Kü­
lönösen kellemetlen ez a pezsgő készí­
tésénél, mert itt a palackokat nem 
üríthetjük ki és nagy veszteség nél­
kül a seprőízt a borból nem áll mó­
dunkban eltávolítani.

A záptojásszag általában ártalmat­
lan borhiba, amelyet a borosgazda 
kezdeti stádiumban még könnyen el- 
távolithat a borból. A záptojásszag 
és íz jelenlétéről az erjedés befejezte 
után közvetlenül a seprő felett lévő 
borból vett mintából győződhetünk 
meg. Ha egy fiatal borban a záptojás­
szagot és ízt megállapítjuk, úgy azt 
haladéktalanul le kell fejteni a seprő­
jéről és szellőztetve erősebben meg- 
kénezett hordóba kell átfejteni. A leg­
több esetben már ezen eljárással ma­
gától eltűnik a záptojásszag és íz.

A kénhidrogénszagú bort kénessav­
val lehet megjavítani és pedig pen- 

| tathionsav, kén és víz keletkezik:

.'»HaS -+* 5SO*= HaSsO#+ 5S+4HsO
A kivált kéntől a bort szűréssel 

vagy derítéssel kell megtisztítani. A 
tiszta bort az üledékről mielőbb le 
kell fejteni, nehogy a kén oldódása 
után a kénhidrogénszag újra jelent­
kezzék.

Ha a záptojásszagot nem vettük 
kellő időben észre és a kénhidrogén 
mellett egyéb kellemetlen szagú, ke­
vésbé könnyen illó vegyületk is kelet­
keztek, úgy egyedüli átfejtéssel, szel­
lőztetéssel és utólagos kénezéssel célt 
nem érünk. Bár ilyen esetben is kívá­
natos a bort azonnal a seprőjéről le­
fejteni, alaposan megszellőztetni és 
kénezni. Ilyen esetben azonban a fej­
tést aktív szénnel, önocarbon, an- 
tiodor stb.-vel való kezeléssel kell 
összekötni, amelyek a kellemetlen 
szagú anyagokat abszorbeálják. A le­
fejtett borhoz ebben az esetben a záp­
tojásszag mérve szerint hektoliteren- 
kint 20—30 gr önocarbont, antiodort 
keverünk, a bort még egyszer-kétszer 
jól felkavarjuk és a szénről minél 
előbb leszűrjük. Ha sokáig hagyjuk a 
a szenet a borban, előfordulhat, hogy 
a kellemetlen szagot adó anyagok is­
mét szétosztódnak a borban és az 
egész munkánk hiábavaló volt. — 
önocarbon vagy antiodor használatá-
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nál ügyelnünk kell arra, hogy ezeket 
a finom poralakú szeneket előbb ke­
vés borral jól átáztassuk. Ezt az átáz­
tatott szenet egy sajtár borba tesz- 
szük, nyírfaseprővel jól felkavarjuk, 
majd az egészet tőtikén keresztül a 
hordóba öntjük és derítővassal a bor 
egész tömegével jól elkeverjük.

A  kifőzőipar 
szab á lyo zása

Még június havában leküldött a ke­
reskedelmi és közlekedésügyi minisz­
térium egy tervezetet, amely a kifőző­
ipar szabályozását célozza. Ebben a 
tervezetben felvetette azt a kérdést, 
nem-e volna kívánatos a kifőzőipart 
is képesítéshez kötni, vagy egészen 
megszüntetni. Az érdekelt szakmai 
érdekképviseletek, a Kamara felhívá­
sára, megtették az észrevételeket.

Szövetségünk állaspontja, hogy a 
kifőzőiparnak képesítéshez való kötése 
vagy megszüntetése nem kívánatos, 
ellenben szükséges, hogy a kifőzőipar 
az engedélyhez kötött iparok sorába 
felvétessék. Ebben az esetben ezekkel 
az üzletekkel szemben ugyanilyen köz­
egészségi és közrendészeti követelmé­
nyeket támasztana a hatóság az enge­
dély kiadása előtt, mint a vendéglős­
iparban. Továbbá üzletkörüket az Orsz. 
Szövetség úgy tartaná kívánatosnak 
megállapítani, hogy egy leves, főzelék 
feltétellel és tésztából álló, vagy 
ugyanilyent hús nélkül szolgáltathatná­
nak csak fel vendégeiknek.

A vendéglős ipartestület az egész 
vendéglátóipar ügyeit kívánja e kér­
dés kapcsán felvetni.

A kifőzök ipartársulata pedig 
szankcionálni kívánja azt az egyessé- 
get, amelyet két évvel ezelőtt az ipar- 
testülettel kötött, hogy többféle étele­
ket szolgálhassanak ki, de mivel a ki-
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főzök nagyobbik része ezt a megálla­
podást nem tartotta be, felmondott.

A kávésok ipartestüiete a kifőző­
ipar engedélyhez való kötését tartja 
szükségesnek, az üzletkörükre vonat­
kozólag az i partörvény végrehajtására 
kiadott 78.0001923. számú körrendelet 
130. §-ában megállapított keretet kí­
vánja érvényben tartani.

Ebben a tárgyban kétízben volt a 
Kamaránál szakértekezlet, amelynek 
eredményeként azután a Kamara azt 
a javaslatot terjeszti fel a minisz­
terhez, hogy a kifőzőipar is köttessék 
az engedélyhez kötött iparok közé, az 
üzletkörükre nézve pedig magáévá 
tette a felmondott egyességnek 6 pont­
ját és ezt a rendelkezést szankcióval 
kívánja elláttatni. A Kamara előter­
jesztéséhez mult hó 25-én a kamara 
ipari osztálya is hozzájárult.

Szakmai körökben az a vélemény, 
hogy* a minisztérium aligha fogja a 
budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara véleményét egészében magáévá 
tenni.

Kik felelősek a munka­
adóval egyetemlege­

sen az OTÍ-hátralékért
Hogy minősül az Uzemutódlás?

Állandóan fennforog az a kérdés, 
hogy ki felelős a munkaadóval a tár­
sadalombiztosítási hátralékért.

Erre nézve olvasóink tájékoztatására 
közöljük, hogy a társadalombiztosítás 
terheiért általában a munkaadót, a \ nl- 
lalatot terheli a felelősség.

A  törvény a bevételek biztosítása 
végett azonban nemcsak a munkaadót 
teszi e terhekért felelőssé, hanem a 
felelősséget kiterjeszti oly személyek­
re is, akik szorosabb értelemben nem 
tekinthetők munkaadóknak. A felelős­
ség kiterjesztésének célja a társada­
lombiztosítás bevételeinek lehető biz­
tosítása, megvédeni a biztosító intéze­
teket a kijátszásokkal szemben.

A társadalombiztosítási törvények 
szerint a társadalombiztosítási járulé­
kokért, terhekért a fizetésre közvetle­

nül kötelezettel, vagyis a munkaadóval 
egyetemlegesen felelősek:

részvénytársaságoknál és szövetke­
zeteknél az igazgatósági tagok és igaz­
gatók;

korlátolt felelősségű társaságnál az 
ügyvezetők;

egyéb vállalatoknál és üzemeknél a 
cégtulajdonosok;

testületeknél, egyesületeknél és tár­
sulatoknál a vezetőség.

A felszámolás ideje alatt felmerült 
terhekért a fizetésre közvetlenül köte­
lezettel együtt egyetemleg felelősek a 
felszámolás alatt álló vállalatok felszá­
molói.

A társadalombiztosítási terhekért 
egyetemlegesen felelős az alvállalkozó­
val együtt a fővállalkozó is. Fővállal­
kozó az, aki a munka teljesítését a 
megrendelővel szemben elvállalta, al­
vállalkozók pedig azok, akik az egyes 
munkák elvégzésére közvetlenül vagy 
közvetve a fővállalkozóval szemben 
vállalkoztak.

A vendéglő, kávéház, színház, mulató 
és más hasonló üzem tulajdonosát az 
üzemben működő zenekar, vagy más 
szórakoztató együttes (énekkar stb.) 
tagjainak munkaadójával szemben fő- 
vállalkozónak, a munkaadót pedig al­
vállalkozónak kell tekinteni.

Egyetemlegesen felelős a munkaadó­
val, valamint az üzemutóddal a vele 
közös háztartásban élő házas'.ársa is. 
A  házastárs csupán csak az együttélés 
ideje alatt felmerült tartozásokért fe­
lelős.

A társadalombiztosítási tartozások­
ért az eredeti adós munkaadóval egye­
temlegesen felelősek az üzemutódok is.

Mikor állapítható meg az iizemntód- 
lás?

Kereskedelmi üzletek átvételének a 
módját, az üzlet átvevőnek az üzletből 
eredő tartozásokért való felelősségét 
az 1908:LVII. te. szabályozza. Az üzem- 
utódra még szigorúbb felelősség há­
ramlik és ezért fontos, hogy az eire 
vonatkozó szabályokat ismerjük.

Ha az említett törvény szerint meg­
állapítást nyer az üzletátruhazas. úgy 
ugyanúgy meg kell állapítani az üzem- 
utódlást is.

Ezenfelül az üzemutódlást m« g kell 
állapítani akkor is, ha az üzletátru­
házás ugyan nem állapítható meg, de 
megállapítható az üzemnek az eredeti 
adós (előd) üzemével való azonossága. 
Az üzemutódlás megallapitasának 
egyedüli előfeltétele az üzeni azonos­
ság.

Az üzemazonosságot árverési vétel, 
csőd, kényszeregyezségi eljárás során 
történt értékesítés esetében megállapí­
tani nem lehet, kivéve a rosszhiszemű 
szerzés esetét.

A  bírói gyakorlat szerint rosszhisze­
műség akkor forog fenn, ha az árve­
rési vevő az árverést szenvedővel 
egyetértve közreműködik, hogy az in­

tézet követelésének behajtását, meg­
hiúsítsa.

A rosszhiszeműséget mindannyiszor 
vélelmezni kell, valahányszor az üze­
met árverési vétel, csőd, kényszeregyez­
ségi eljárás során történt értékesítés 
során az utóbbi a házastársától, saját 
vagy házastársának fel vagy lemenő 
ágbeli rokonságától, testvérétől, fél­
testvérétől vagy e személyek valame­
lyikének házastársától veszi meg. A 
rosszhiszeműségét az intézetek kötele­
sek 1 izonyítaui.

Az üzemazouosságot minden eseti eu 
az üzem helyére, az üzem vitelére, a 
termelt vagy forgalomba hozott áruk 
jellegére, a gazdasági kapcsolatokra 
(vevőkör) az üzem működésének tartó­
said) szünetelésére vonatkozó körülmé­
nyek gondos mérlegelésével kell és le­
het csak megállapítani.

A bírói gyakorlat szerint nem leltet 
az üzemazonosságot csupán csak az 
üzemhely és iparág azonossága, illet­
ve az utóbbi hasonlósága alapján meg­
állapítani. ha a termelt vagy forga 
lomba hozott áruk nem azonosak az 
elődjével, ha az előd üzemének meg­
szűnése és az utód üzemének megnyi­
tása között több. mint hat hét telt el.

Mivel az említett öt körülmény mér­
legelése alapján kell az üzem azonos­
ságát megállapítani, erre vonatkozó 
konkrét szabályokat felállítani nem le­
het, útmutatással csak a bírói gyakor­
lat szolgálhat.

A mestervizsgálat
A Szállodások és Vendéglősök 

Ipartestüiete legutóbb tartott elöljá­
rósági ülésén szóba került, hogy a 
mestervűzsga letétele körül az utóbbi 
időkben — állítólag — rendszeres 
visszaélések történtek. Ennek orvos­
lásaként azt kívánja az ipartestület, 
hogy a vendégiparból általában csak 
Budapesten legyenek mestervizsgák, 
ha pedig ez lehetetlen volna, a kama­
rai székhelyeken, mert a mestervizs­
gáló bizottságban rendszerint más 
kézműiparosok részt vesznek (?), már 
pedig ők nem tudhatják, hogy egy 
vendéglőnek megszervezése, folyta­
tása milyen más képességeket igé­
nyel a kézművesiparétól.

Nem tudjuk milyen rendszeres visz- 
szaélésekről van szó. mert e panasz 
konkretizálva nem lett, így nehezen 
lehet hozzá szólni. Tudjuk, hogy egye­
sek panaszt tettek, hogy úgynevezett

ABC-re OLCSÓN 
Ű R I D I  V  A T, FEHÉRNEMŰ 
KÖTÖTTÁRU, ALSÓRUHÁZAT

Székely -nél
IV, VÁMHÁZ KBT. 4
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..vizsgára való előkészítés** címén 150 
P-t vagy többet is akarnak egyesek 
keresni. Xem tudjuk, hogy az ilyen 
előkészítésért mennyi az órabér 
feltéve, ha egy hozzáértő kartárs ev­
vel foglalkozik de a visszaélést
csak abban látjuk, hogyha az illető 
..szaktudós** a busás órabér mellett 
meg azt sejteti, hogy evvel köny 
nyíti a vizsgázónak helyzetét a vizs­
gáknál. A vizsgáztató bizottság tag­
jai, bárhol is székel a mestervizs­
gázóbizottság. korrekt emberek. Olyan 
panasz, mintha pénzzel a vizsga sike­
rét biztosítani lehetne, még sehol nem 
fordult elő.

A mestervizsga intézmény egy új 
szerv, kétségtelen, még vannak zökke­
nők és a három év alatt, amíg a mos­
tani bizottságok megbízása tart. az 
egész intézmény ki fog kristályosodni. 
De szerintünk, ha bármilyen formájú 
visszaélések vannak, azokat meg kell 
szüntetni. De nem lehet azt vissza­
élésnek mondani, ha valaki a kávésok 
mestervizsgálóbizottságnál tesz vizs­
gát és azután nem kávéházi, hanem 
vendéglői iparengedélyt kér.

Azt a kívánságot, hogy Budapesten, 
vagy a Kamara székhelyén legyen 
*-sak vendégipari mestervizsgáló bi­
zottság, alig számíthat teljesítésre.

Az 1936. évi V II. b- 
kiadott 30.000 1936. Ip. M. számú ren­
delet 15. §-a azt mondja: ..A mester­
vizsgálatok megtartása eéljából a tör­
vény hatálybalépésétől számított há­
rom hónap alatt a törvényhatósági 
jogú és a megyei városokban, vala­
mint azokban a községekben. amelyek 
megyeszékhelyek, mestervizsgáló bi­
zottságokat kell alakítani... Mester- 
vizsgáló bizottságot kell azokban a 
községekben is alakítani, amelyekben 
az illetékes miniszter a Kereskedelmi 
és Iparkamara vagy az Ipartestületek 
Országos Központja előterjesztésére 
megengedi. Minden városiján és a fen 
tiek szerint számba jövő községijén 
mestervizsgálóbizottságot kell alakí­
tani azokra az iparágakra, amelyek­
nek gyakorlása a város, illetőleg a 
község területén elterjedtebb*4. E ren­
delet szövegéből kitűnik, hogy az 
ipartestület csukott ajtót dönget ké­
relmével.

A mestervizsgákat a törvényhozás 
nem azért kívánta létesíteni, hogy az 
újonnan önállósításra törekvőket eb­
ben megakadályozzák. Átmenetileg a 
vizsgázótól csak a szakképzettség­
nek minimumát kell követelni és nem 
annak legtöbbjét. A már említett vég­
rehajtási rendelet 26. §-a szerint a 
mestervizsgálat célja annak megálla­
pítása. hogy a vizsgázó iparában és 
annak gyakorlásához múlhatatlanul 
szükséges szakismeretekkel és szakma­
beli kézséggel rendelkezik-e. A mes­
tervizsga három részből áll: Szakba- 
vágó kalkuláció, a terítés és felszol­
gálásból, áruisme, főzés, borkezelés és 
végül milyen mértékben ismeri a vizs­
gázó az iparban használatos nyers­
anyagokat. a beszerzési forrásokat. A 
vizsgálat keretében arról is meg kell

győződni, kellőképpen ismeri-e a 
vizsgázó az ipartörvénynek és a szak­
mára kiterjedő más törvényeknek és 
rendeleteknek az ipar gyakorlására és 
személyzetre vonatkozó határozmá- 
nyait. — A vizsgálatnak ki kell 
terjedni a vonatkozó adóügyi és mun­
kásbiztosítási rendelkezésekre, vala­
mint annak megállapítására is, hogy 
a vizsgázó tudja-e az iparban szoká­
sos üzleti iratokat, feljegyzéseket és 
könyveket kiállítani, illetve vezetni.

Az ipartestületnek határozatát ab­
ban a tekintetben furcsái juk, mert 
azon kartársakat, akik vidéken foly­
tatják az ipart és ott tagjai a mester­
vizsgálóbizottságnak, lebecsüli. Sőt azt 
lehet mondani, azokra sértő is, mikor 
azt a kérelmet terjeszti elé, hogy csak 
Budapesten legyen mestervizsgáló­
bizottság a vendégiparban. Mi nagyon 
sok kiváló vidéki kartársat ismerünk, 
kik a fővárosban is megállnák dere­
kasan a helyüket, hát ezek nem ren­
delkeznek olyan szakmai felkészült­
séggel.. hogy egy mestervizsgázóbizott­
ság tagja lehessenek? Tudomásunk 
szerint még a fővárosi kartársak leg­
többje a vidéken kezdte az ipar tanu­
lását. Az ipartestületnek ez az osztá­
lyozása — írja nekünk egy vidéki kar­
társ — nemcsak bántó, hanem sértő is. 
Azt írja tovább egy másik vidéki kar­
társ, hogy a fővárosból, borvásárlás 
céljából, sokan megfordulnak iizleté-

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Koresmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 118-898.

*
Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest. 
IX, Ferenc körút 37. szám. Telefon: 
137-988.
Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá­
laszbélyeg feltétlen csatolandó.

#

A zenei és üzleti záróra egyesítése.

Szövetségünk már néhány éve. a 
kartársak kívánságára, illetékes he­
lyen kérelmezte, hogy módosítassék a 
zenéltetésre vonatkozó azon rendelke­
zés, hogy egy órával az üzleti záróra 
előtt a zenéltetést meg kell szüntetni. 
Az 1935. évi. a múlt évi és az idei kon­
gresszuson is tárgyaltatott ez a kére­
lem és Szövetségünk, a kongresszus 
után ismételten szorgalmazta a rende­
let módosítását. Sőt más alkalommal 
is, mikor szakmai ügyek miatt tár­
gyalások voltak, felhoztuk a szakmá­
nak ezen jogos kívánságát.

A belügyminiszter a napokban fog­
lalkozott Szövetségünk eme kérelmé­

Jogfolytonos
söntés-vendéglő

BUDAPESTEN frekventált he- 
íven, szakszerűen beinstruálva. 
2200 pengő szerződéses házbérrel, 
•vi 55—60.000 pengő (konyhanél­
küli) forgalommal, adósságmen­
tesen keresztény szakembernek 
FOLYÓ ÉV VÉGÉVEL ELADÓ. 
Szükséges tőke kézipince áruval 
•irka húszezer  pengő. Komoly 
•rdeklődés „Nincs asszony a ház­
nál“ címen a „Fogadéj" szerkesz­

tősége továbbit.

Csak H a lá sz  kabátot, 
ruhát viseljünk!

Nívója magas! Ára alacsony!

H A L Á S Z  D E Z S Ő
női divatháza. Rákóczi út 54.

ben. de bizony sokszor kellett tapasz­
talnia, hogy ennél a műveletnél egye­
sek nem árultak el valami nagy szak­
tudást.

Kár az ellentéteket mesterségesen 
szítani! Mit fog a minisztérium szólni, 
ha az ipartestület a vidéki vendéglő­
sök szaktudását úgyszólván vitássá

vei és a Budapesti Közlöny november 
hó 27-iki számában már közre is adta 
alábbi rendeletét, amely szerint de­
cember 10-ikétől az üzleti és zenei zár­
óra azonosítatott.

Szükségesnek látjuk itt megemlí­
teni, Szövetségünk ezen kérelmét a 
kereskedelem- és közlekedésügyi, vala­
mint a földművelésügyi minisztérium 
is magáévá tette és a belügyminiszter 
is annak teljesítését szükségesnek 
látta.

Örömmel közöljük kartársainkkal ezt 
az eredményt s reméljük, ezt a rende­
letet rövidesen más rendelkezések is, 
amelyek iparunk érdekeit szolgálják, 
majd követni fogja.

Felkérjük a Szövetségünkhöz tarto­
zó szakmai alakulatok vezetőségeit, 
hogy a rendeletet, ismertessék a kar­
társakkal és ezúttal is arra mutassa­
nak rá, hogy csakis összefogással, jó 
megszervezettséggel lehet sikert elérni.

A  most megjelent rendeletet szósze­
ri nt közöljük és kérjük ennek a meg-

U R A K !
j ó l  r n h á z k o d n a k

R U H A H A Z Á B A N  
BUDAPEST, RÁKÓCZI ŰT 19. 
________ (Uránia mellett)

kívánja tenni? (dg.) 
WK28

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI
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Takarék Asztaltársaságok felszerelése Betétkönyv, puha kötés .......
Betétkönyv, koménv kötés___

P  — .04 
P  — .Ott

több mint 25 éve legolcsóbban kapható

K Ó R Ó D I  M I H Á L Y  papirüzletében,
Főkönyv |n L.v j 50 tagnak 
Napló Diuk'uI 100 tagnak .. 
Napló, kis alakú, 50 tagnak.. 
Pénztár (ellenőrző) könyv ....

P  130 
P  3.00 
P  1.20 
P  —.HU

BUDAPEST, IX., MESTER UCCA 21. TELEFON: 134-144. 
Telefon vagy postai megrendelések gyors elintézése.

Pénzes boríték végelszámolás
P —.02

őrzését. Szükségesnek tartjuk külön 
megemlíteni, hogy a rendelet pontos 
betartása minden kartárs érdeke, mert 
a 4. § szerint azt, aki;e rendeletet meg- 
szegi vagy kijátssza, nem pénzbírság­
gal lesz büntetve, hanem elzárással.

A m. kir. belügyminiszternek
122.000:1937. B. M. számú rend elet e.

A nyilvános étkező és szórakozó, to­
vábbá egyesületi helyiségben a zenélés 

idéjén ek megállápifása.

A nyilvános étkező és szórakozó, to­
vábbá egyesületi helyiségben szokásos 
zenélés idejének megállapítása tárgyá­
ban az ország egész területére a kö­
vetkezőket rendelem.

1. §. Nyilvános étkező és szórakozó, 
továbbá egyesületi helyiségben zenél­
ni általában éjfél után 2 (kettő) óráig 
szabad. Ott azonban, ahol a másod­
fokú rendőrhatóság a nyilvános étke­
ző és szórakozó, továbbá egyesületi 
helyiségek nyitvatartásának idejét ko­
rábbi időpontokban állapította meg, 
zenélni is csak a korlátozott zárórákig 
szabad.

2. §.Az 1. §-ban foglalt rendelkezés 
nem érinti a helyhatósági szabályren­
deleteknek ama rendelkezéseit, melyek 
az este 10 óra után működő zenekarok 
részéről használható hangszerek össze­
tételét korlátozzák.

3. §. A  nyilvános étkező és szórako­
zó helyiségekben, valamint az egyesü­
leti helyiségekben a zenélésnek (az 
ú. n. zenélési zárórameghosszabbítás­
nak) éjjel 2 órán túl való engedélye­
zése tekintetében az erre vonatkozó s 
ezentúl is hatályban maradó jogsza­
bályok rendelkezései irányadók.

4. §. Aki e rendelet 1. §-ában meg­
állapított rendelkezést megszegi vagy 
kijátszó, kihágást követ el és 15 napig 
terjedhető elzárásbüntetéssel bünte­
tendő.

5. §. A kihágás miatt az eljárás a 
közigazgatási hatóságnak, mint rend­
őri büntetőbíróságnak, a m. kir. rend­
őrség működési területén pedig a ni. 
kir. rendőrségnek hatáskörébe tarto­
zik. Harmadfokon a belügyminiszter 
bíráskodik.

fi. §. Ez a rendelet 1937. évi decem­
ber hó 10-én lép hatályba.

Asztaltársaságok (spőr- 
egyletek) alapszabályai,

amelyek bel ügy miniszteri lég 
már láttamozott hasonló alap­

szabályok után készültek,

kiadóhivatalunkban kaphatók

A boros menük.

Felkérjük azokat a kartársakat, 
akik az étkező vendégeiknek menüket 
is kiszolgálnak, hogy étlapjaikba ik­
tassak be a borosmenüket.

A földművelésügyi miniszter űr 
súlyt helyez arra. hogy a kartársak 
ezen kérelmét teljesítsék.

A rossz kereseti viszonyokon, a bor­
export nehézségein kívül sok más kö­
rülmény hátráltatja a belső fogyasz­
tást. Illetékes helyen megvan a jóaka­
rat, hogy ezeket a közigazgatási ren­
delkezéseket, amelyek a borfogyasztási 
akadályozzák, enyhíti vagy megszün­
teti. Az első lépés már mégis történt, 
mikor a zenezárórát meghosszabbítot­
ta. A miniszter űr nem hatalmi szó­
val kívánja elrendelni a boros menük 
feltüntetését az étlapokon, hanem szá­
mít a kartársak megértésével. De ipa­
runknak is elsőrendű érdeke, hogy a 
magyar bor fogyasztását propagáljuk 
és elősegítsük.

Az étlapon tüntessünk fel borosmc- 
nűket is. amelynek árába legyen bele­
számítva a menükhöz kiszolgáltatandó 
bor mennyisége, esetleg minősége is.

Ezenkívül még külön felkérjük a 
kartársakat, hogy saját hatáskörük­
ben hassanak oda. hogy a borfogyasz­
tás minél jobban emelkedjék. Ez alatt 
nem azt értjük, hogy árrombolással 
érjék el ezt a kívánatos eélt, hanem 
jóminőségű és jól kezelt borok kiszol­
gálásával fokozzák a borfogyasztást. 
Németországban minden város egy- 
egy borvidéknek a patronusa és min­
den évben az illető város megrendezi 
a bornapot, amikor esak az abból a 
borvidékből származó borok kerülnek 
árusításra és fogyasztásra. A kartár­
sak jöjjenek össze értekezletre és v i­
tassák meg, mit kellene csinálni a bor- 
fogyasztás emelkedése érdekében. Eh­
hez nemcsak az italmérőipar. hanem 
a magyar bortermelés érdeke is fűző­
dik.

A kormány elvárja a vendégipartól, 
hogy kívánságát figyelembe fogja 
venni és mindent el fog követni saját 
jól felfogott érdekéből és a borfogyasz­
tás emelése érdekében.

Szövetségünk vezetőségének az a 
célja, hogy bizonyítékokkal is igazolja 
azt, hogy a kartársak a kormányzat 
intencióit magáévá teszik, azért fel­
kérjük mindazon vendéglősöket, akik 
a borosmenüket az étlapjukba iktat­
ták, hogy abból az étlapból egy-egy 
példányt a Szövetségünk irodájába 
küldjenek be.

Az elnökség.

Szép abroszok, szalvéták 
Edénytörlők, konyharuhák stb. 
Függöny és bútorkartonok 

új mintákkal

KLEIN A N T A L
divatházában, VII, Király u. 49. 
______ olcsón vásárolhatók._______

Tanulmányút az állami borpincébe.

Megírtuk, hogy az Országos Szövet­
ség a múlt hóban tanulmányutat ren­
dezett a budafoki m. kir állami pince- 
gazdaság megtekintésére. November 
16-án délután külön vonattal Szűcs 
elnök vezetésével Budafokra indultak 
a kartársak s nyomban bevonultak az 
állami pincébe, ahol az előtérben a 
Budafoki Vendéglős és Kocsmáros 
Ipartársulat nevében Baán István üd­
vözölte a megérkezetteket.

A pincét azután Fór nád y Elemér 
! igazgató szakszerű magyarázattal be- 
| mutatta és a sok végeláthatatlan pin- 
j  ceszárnyakon át kalauzolta a vendé­

geket. Ezen alkalmat felhasználta.
: hogy különösen az idei borok sajátos- 
j  ságáról érdekes előadást tartson. — 

(Fornády igazgató előadását lapunk 
mai számában külön cikkben ismer­
tetjük.)

A pince megtekintése után az egész 
vendégsereg felvonult a magyaros 
stílű nagy aukció terembe, ahol terí­
tett asztal mellett kiválasztott borfaj­
ták ’ ' kóstolásra. Kóstolásra
került az a borfajta is. amelyből a 
múlt évi eucharisztikus kongresszus 
alkalmával 40 ezer palack bor lett ren­
delésre elküldve Manilába. Fornády 
igazgató elmondotta, hogy az összes 
európai bortermelő államokból kértek 
mintát és ajánlatot, és a rendezőség a 
magyar bort tartottak legmegfelelőbb­
nek és így igen rövid határidő alatt 
kellett ezt az óriási mennyiséget vo­
nattal Triesztig szállítani, onnan ha­
jóra rakva körülbelül fi heti tengeri 
út után érkezett meg a palackbor ki­
fogástalan állapotban Manilába. Az­
óta a Keletről számtalan rendelés ér 
kezik. Részletesen ismertette a tokaji 
borok készítését. Elmondotta, hogy 
amennyire eddig sikerült a tokaji bo­
rok hírét a régi feljegyzésekből meg­
állapítani, a legrégibb adatot a XYÍ. 
században találták. Az egykori fel­
jegyzés és hagyomány is igazolja, 
hogy a tokaji borok közül a tállyai 

j bor hódított először külföldön éspedig 
mindjárt a pápai asztalon. 1562-ben 

I volt a híres trienti zsinat s az egyik
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ebéden, amelyen a pápa is megjelent, 
a legkiválóbb olasz és francia boro­
kat szolgálták fel. Mikor ezeket a 
pápa már megízlelte, a magyar kikül­
dött tállyai bort rakatott fel az asz­
talra, s megkínálta vele a pápát is. A 
pápa megízlelte a tállyai bort, s any- 
nyira el volt tőle ragadtatva, hogy azt 
mondta: Ilyen bor illik a pápai asz­
talra. Ezt a történetet Bucatius János, 
kassai főbíró, még azokban az idők­
ben versben foglalta, amely 1590-ben 
nyomtatásban is megjelent. Bocatius 
ügyes szójátéka Tállya nevével ma­
gyarban nem adható vissza. A verse 
egyébként latinul készült és így szól:

Moc Páter admiscens cupidis noi'a 
pocula labris,

Laudat, et unde liquor bonus is- 
te? — rogat,

Hungarus huic praesul. cui nóta 
locique merique,

Conditio: JEst matri Tálliano- 
menu — ait.

Gratulor ergo — mihi Papa di- 
cit — tália nobis,

Vina, Patrem Sanctum Tálliavina 
vina decent!

Elmondotta, hogy a tokaji borvidé­
ken hatféle bort szoktak készíteni, 
amióta a tokaji bor hírneve világ­
szerte elterjedt. Legelső ezek közt az 
essencia. Ismertette azután hogyan ké­
szül a legpompásabb bor az aszú. Is­
mertette, hogy a tokaji aszút puttony 
szerint különböztetik, van 1, 2, 3, 4 és 
5 puttonyos aszú. Elmondta még, ho­
gyan készül még a híres szamorodni, 
amely elnevezést Lengyel és Oroszor­
szágban kapta, mert ott nagyon ked­
velik, azonban a magyar száj szíve­
sebben szomorodninak ejti ki. Ehhez 
nem szedik külön az aszúszemeket, ha­
nem az egész fürtöt egyben tapossák, 
innen szamorodni, vagyis magától ter­
mett neve is.

Fornády igazgató igen érdekes és 
tanulságos előadását feszült figyelem­
mel hallgatták a vendégek. Szőllősy 
Ferenc, a Szövetség t. elnöke azután 
hálás köszönetét mondott az igazgató­
nak az érdekes és szakszerű előadá­
saiért.

*

Több oldalról érdeklődtek, hogy 
lesz-e még az idén ilyen tanul­
mányút Budafokra. Mások viszont 
egyéb elfoglaltságuk miatt a jel­
zett napon a kiránduláson nem ve­
hettek részt és így szívesen csatla­
koznának egy rövidesen rendezen­
dő tanulmányúihoz.

Amennyiben megfelelő számban 
volnának érdeklődők, úgy ez eset­
ben Szövetségünk elnöksége kész­
séggel el fog járni illetékes helyen, 
hogy egy újabb tanulmányút en 
gedélyezést kieszközöljön. Szövetsé­
günk irodájában be kellene jelen­
teni, kik kívánnak egy ilyen tanul­
mányúton résztvenni.

Égetett szeszesitalok vasárnapi 
árusítása karácsony előtt.

A  hivatalos lap november 28-iki szá­
mában közölte a m. kir. iparügyi mi­
niszter rendeletét, amely szerint folyó 
évi december 5-ére és 19-ére eső va­
sárnapokon reggel 7 órától esti 8 
óráig italmérési üzletekből égetett 
szeszesitalokat lehet árusítani zárt edé­
nyekben csak az üzleti helyiségen kí­
vüli fogyasztásra.

Itt említjük, Szövetségünk már kér­
te, hogy a vasárnapi égetett szeszki- 
mérési tilalom módosítassék.

T U D N IV A L Ó K  A  
P IN C E G A Z D A S Á G R Ó L

Azon tapasztalat, hogy a lefejtett 
bor közvetlenül fejtés után kevésbé 
kellemes ízű mint fejtés előtt, nem 
szól a fejtés ellen. Ennek magyarázata 
az, hogy fejtéskor a levegővel való 
érintkezés folytán sok szénsav eltávo­
zik, pedig a szénsav okozta azt a fris­
seséget, csakhogy néhány heti pihenés 
után a bor íze ismét frissebbre válto­
zik s úgyszintén palackozás után is 
néhány nap múlva visszanyeri üdesé- 
gét.

Az első fejtést rendes körülmények 
közt oly boroknál, melyek nem kerül­
nek azonnali fogyasztásra, minél előbb 
kell végrehajtani, mert a tartósságot 
főleg ez biztosítja. Hogy mikor követ­
kezett el ezen időpont, az a pincétől is, 
a bor minőségétől is függ. Oly borok, 
melyeknél az erjedés részben vagy tel­
jesen a törkölyön folyt le, kevesebb 
seprőt képeznek (így a vörös borok is) 
s így a seprőn való fekvés kevesebb 
veszélyt rejt magában. Minél erősebb 
(szeszesebb) valamely bor, annál ke- 
vésbbé kell attól tartani, hogy a sep­
rővel való hosszas érintkezés rá nézve 
veszélyessé válhatnék, mert a szesz 
konzerváló hatással bír. íg y  nehéz cse­
megeborokat, melyeknél az extrakt- 
anyagok minél teljesebb megtartására 
súlyt helyezünk, későbben és ritkáb­
ban fogunk fejteni, mint könnyű asz­
tali borokat.

Tartsuk szem előtt azt is, hogy gya­
kori fejtés által a bor érését siettet­
hetjük. Főleg a homoki borok kíván­
ják meg az első évben a sűrűbb fej­
tést, mert aránylag több seprőt képez­
nek, mint a hegyi borok. Szabályul 
vehetjük általában, hogy a könnyű fe­
hér asztali borokat az első évben há­
romszor vagy négyszer, a könnyű vö­
rös és a lassabban érő zamatos boro­
kat az első évben okvetlenül kétszer, 
esetleg háromszor fejtsük le, míg a 
későbbi években a kész borokat csak 
egyszer, a fiatal, meg nem tisztult pe­
csenyeborokat kétszer kell lefejteni. A 
hardóban tartott bort, akármilyen öreg 
is, lehetőleg minden 1—IV2 évben kell 
más edénybe fejteni. A  vörös borok 
minden fejtéskor festékanyagtartal­

muk egy részét elvesztik, miért is azo­
kat sokszor fejteni nem tanácsos.

Az első fejtésnek úgy kell történnie, 
hogy a bor minél több levegővel érint­
kezzék, amit szórócsappal érhetünk el. 
a többi fejtéseket pedig lehetőleg a le­
vegő kizárásával, szivattyú és kau- 
esukcsövek segélyével kell végezni. El­
ső fejtés után a fehér bort tanácsos 
jól kénezett hordóba tölteni, azért, 
hogy annak tisztulását, a még lappan­
gó anyagok lecsapódása által előmoz­
dítsuk, később azonban csak akkor 
fejtsük a bort kénezett hordóba, ha 
vagy a bor, vagy a hordó állapota 
miatt némi aggály merül fel. Vörös 
borokat kénezni nem tanácsos, mert 
ezáltal a bor idő előtt elhalványodik.

Az újborok fejtésére a legalkalma­
sabb idő december, március, június és 
szeptember, az óborok számára már­
cius és szeptember.

A hordók kezelése és kénezése.

Minden pincekezelésnek alapja a 
tisztaság. Ahol nagy gondot fordíta­
nak arra, hogy úgy maga a pince, 
mint az abban levő edények és egyéb 
eszközök kifogástalan tisztaságúak le­
gyenek, ott a bőrbetegségek legritkább 
esetekben fordulnak elő. De különös 
ápolásban részesítendők állandóan a 
hordók, melyek bor raktározására van­
nak hivatva. Miután a bor az idegen 
szag és íz iránt rendkívül kényes, 
nagy gondot kell arra fordítani, hogy 
a hordók belsejében, melyhez a rendes 
tisztító eszközökkel könnyen hozzá­
férni nem lehet, a pince nedves leve­
gőjében bomlást okozó anyagok ne 
képződjenek. Ezért kell a hordókat 
kénezni.

A kénezés célja a kén elégetése által 
képződő erős méreg (kénessav) segé­
lyével a hordóban levő gombákat meg­
ölni. Azért az üresen álló és az üre­
sen maradó hordókat a penészesedés- 
től óvandó, minden hónapban egyszer 
s azonkívül használatba vétel előtt ke- 
nézzük meg. A kénezés céljából a hor­
dóban a kereskedésekben árult mi- 
renymentes kénszeletet, rendszerint egy 
görbére meghajlított drót végére 
akasztva égetjük el. A kénszeletből 
üres hordóknál egy hektoliter űrtar­
talomra 1—2 gramm ként számítunk s 
a kénezés után másnap a hordót, 
mielőtt az ismét használatba vennénk, 
kiforrázzuk. Ha félben álló hordót ké- 
nezünk, úgy figyelmünknek arra is 
kell terjednie, hogy az elégett kén a 
borba ne csepegjen, azért e célra min­
denkor olyan külön kénező készüléket 
használjunk, amelyiknek alja a lecse-

Kartárs ! Tagja már az Országos Szövetségnek? 
Ha még nem, azonnal kérjen belépési nyilatkozatot *
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pegő ként felfogja. A  kénezéssel túl- 
ságba menni nem szabad (4—6 gr.-t 
túlhaladni nem szabad), mert a borba 
jutó kénessav idővel kénsavvá válto­
zik át és a borminőséget megrontja. 
De az az idegenkedés, melyet nálunk 
még számos gazda a kén iránt tanú­
sít, indokolatlan. A  német pincemes 
terek azokat a szép eredményeket bo­
raik tükre, tisztasága és tartóssága te­
kintetében, főleg az ügyes kénezésnek 
köszönhetik.

Töltögetés, mintavétel, egyenlősítés.
a) A töltögetés célja, a bort a leve­

gővel való káros érintkezéstől s az en­
nek következtében beálló virágosodás- 
tól (és más betegségtől) megóvni. Míg 
ugyanis a bor a pincében hordóban 
áll, folytonosan elpárolgásnak van 
alávetve, ezen elpárolgás következté­
ben a hordóban a felső akna körül 
üres tér keletkezik, melyet új borok­
nál hetenkint, öreg boroknál 2—3 he- 
tenkint legalább is egyszer figyelme­
sen utántölteni szükséges. A borok fel- 
töltögetésénél, a kivett dugót, vala­
mint az akónyílás környékét törüljük 
tisztára s a hordót hasonló minőségű 
borral, ügyelettel a megvirágosodás 
letisztítására, töltsük fel s az aknadu­
gót jó erősen helyezzük vissza.

b) Minta vételénél bizonyos elővi- 
gyázatot ajánlatos alkalmazni. Először 
is mintát csak olyan borból vegyünk, 
melynek utolsó fejtés óta ideje volt 
megpihenni. A  mintát ne a hordó leg­
tetejéről vegyük, mely a legszesze­
sebb ugyan (ámbár a különbség még 
nagy hordóknál is minimális), de 
amely a töltögetés folytán levegővel 
többet érintkezik, s így az edény átla­
gos borminőségét nem fejezi ki, ha­
nem lehetőleg a hordó közepéből. A 
mintavétel kis hordóknál lopó, na­
gyobb hordóknál gumicső segélyével 
történik. Franciaországban szokás a 
kisebb hordók fenekének egyik don­
gájába egy kis lyukat fúrni, melybe 
faszögecset dugnak. Mintavételkor a 
szöget kihúzzák és a dongára gyako­
rolt nyomás folytán a lyukon kilöve- 
lődik a mintának való bor. Ha a bor, 
melyből mintát akarunk venni, t i b  
hordóban van elhelyezve, úgy minden 
hordóból vegyünk mintát, ezt kever­
jük össze s ez a keverék adja a he­
lyes átlagmintát.

c) Ha többféle borból egyféle bort 
akarunk készíteni, úgy azt egyenlősíte 
nünk (egalizálnunk) kell. Ennek több­
féle módja van. Legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb módja az, ha az összes 
bort egy nagy edénybe (pl. cement- 
hordóba) fejtjük össze és egy pár na­
pig úgy hagyjuk. Ahol ilyen nagy 
edény nincs, ott az összekeverendő bo­
rokat egyszerre mind csapra verjük és ; 
a borfajták mennyiségének arányában ! 
véve mindegyikből, azt kádba öntöget- ! 
jük és a keveréket hordóba töltjük. j 
Vannak azután külön fejtőkészülékek, j 
melyekei egyszere lehet több hordó j 
borát egy üres hordóba átszivattyúzni.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Tanulmányút a budafoki állami 
közpincébe.

A  múlt hóban rendezett tanulmány­
útra oly nagyszámban jelentkeztek 
részvételre, hogy a később jelentkezet­
tekből mintegy 30 személy már nem 
vehetett azon részt. Közkívánatra a 
Szövetségünk vezetősége rövidesen egy 
újabb tanulmányutat rendez, ha meg­
felelő számban lesznek jelentkezők. A 
tanulmányút egv keddi napon volna.

Felkérjük azokat a kartársakat és 
hozzátartozókat, akik a budafoki álla­
mi közpince megtekintésére e tanul­
mányúton részt kívánnak venni, szán­
dékukat legkésőbb december hó 7-ig 
jelentsék a Szövetség irodájában.

Legcélszerűbb volna, ha a környé 
ken lévő érdekképviseletek elnökei 
ezen újabb tanulmányútról a kartár­
sakat értesítenék és a jelentkezők szá­
mát a Szövetségünk elnökségével kö­
zölnék. A  részvételi díj a HÉV vona­
lon a tértiutazás díjával együtt 1 P 
50 fillér.

Dr. vitéz Gyulay Tibor kitüntetése.

Dr. vitéz Gyulay Tibort, a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara fő­
titkárát, az ipari és kereskedelmi élet 
terén kifejtett értékes és eredményes 
munkásságáért a Kormányzó a Ma­
gyar Érdemrend Középkeresztjével 
tüntette ki. Az egész közgazdasági 
életben nagyrabecsült és kiváló szak­
munkájáért köztiszteletnek örvendő 
kamarai főtitkárt a kitüntetés alkal­
mából igen sok oldalról halmozták el 
meleg szerencsekívánatokkal.

Mikor lesz a legközelebbi borkezelési 
tanfolyam?

A  nagyszámú érdeklődőkre való tekin­
tettel közöljük, hogy a legközelebbi 
11 napos borkezelési tanfolyam jövő 
évi január hó köze péti lesz Budafo­
kon tartva.

E tanfolyamra ajánlatos már most 
jelentkezni. Bejelentéseket kérjük a 
„Magyar Szállodások, Vendéglősök és 
Kocsmárosok Országos Szövetségéhez44 
Budapest, VI., Csengery ucca 51. szám 
juttatni.

Kérelem előfizetőinkhez.

Az év vége felé felkérjük azokat a 
t. előfizetőket, akik az előfizetési díjat 
még nem rendezték és hátralékban 
vannak, szíveskedjenek a levélben már 
kimutatott előfizetési hátralékot pos­
tafordultával kiadóhivatalunknak meg­
küldeni. A szaklapért járó összeg nem 
felesleges kiadás, ezt már több tör­
vényszéki tárgyaláson bírói ítéletek­
kel állapították meg, mikor a bíróság 
kimondta, hogy az az iparos, aki a 
szaklapját nem olvassa állandóan, 
nagy mulasztást követ el és az így 
előforduló károsodásnak egyedül ma­
ga az oka. Lapunk már 31 éve állan-
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dóan oktatja és felvilágosítja a szak­
mabelieket. ez a komoly szaklap min­
den igazi szakembernek nélkülözhetet­
len. És mert mi sem magánosoktól, 
sem közületektől semmiféle anyagi tá­
mogatást nem kapunk és nem is foga 
dunk el, hanem lapunk fenntartását 
csak az olvasóink előfizetési díjaikra 
alapítjuk, így minden irányban füg­
getlenek vagyunk s kizárólag az ipari 
közérdekért munkálkodunk. Minden 
igazi szakmabelinek tehát erkölcsi 
kötelessége, hogy a szaklapunkat ol 
vasa, támogassa és terjessze.

Ahová többé nem adnak ital mérési 
engedélyt.

A m. kir pénzügyminisztérium 
149.621 1937. XV. fő sz. rendeletével 
a V III. kér. Baross ucca 121. sz. a. ház­
ban lévő üzletet korlátlan italmérés 
szempontjából tiltott üzletté minősí­
tette. Ezért a kir. pénzügy igazgatóság 
^bban az esetben, ha valaki ide új en­
gedély kiadását, avagy meglévő enge­
dély áthelyezését kérné, kérelmével 
tárgyalás mellőzésével a m. kir. pénz­
ügyminisztérium nevében végérvénye­
sen elfogja utasítani.

Gyászrovat.
Héberger János óbudai kocsmáros 

múlt hó 26-án elhúnyt.
Olvasóink szives figyelmét felhívjuk 

lapunk mai számában, a 6. oldalon 
megjelent Herczeg és Fodor 50 éve 
fennálló női konfekciós cég hirdetésére. 
Ha olcsón és ízlésesen akar öltözködni, 
úgy feltétlen keresse fel a fenti céget.

Eredmény. Az alanti cégnek lapunk­
ban közölt hirdetése révén vevőköre 
megnagyobbodott. Ez igazolja olva­
sóink megelégedését, hogy abrosz, le­
pedő, vászon és egyéb textilárukat 
gyári áron számítja. Mintáit kívánatra 
utazójával bárhol bemutattatja vétel­
kényszer nélkül. Blau Jenő cég, Buda­
pest, V, gróf Tisza István ucca 11. sz.

J ó m eg je len ésű
külföldön nevelkedett, 2i éves, 

jómodorú, diplomás 
e lek trom érn ök

magyar-német-francia-angol nyel­
vekben perfekt, hotelszakmában 
elhelyezkedne, esetleg benősülne. 
Szíves megkereséseket „Sportba- 
rát“ jeligére Leopold Cornél hir- 
ietőirodába, Teréz körút 3. kérek.

A  Csillaghegyi 
Strandfürdő és 

Szálloda
nagy forgalmú

vendéglő-hávéház- 
ttzeme bérbeadó.

Megbeszélés és felvilágosítás az 
üzem városi irodájában, 7F. kér., 
Kristóf tér 2. Telefon: 187—216.Ka  fe&ajt&e. aJÍ ||N B  oa e&őQizjeJbi&L díjat 6&hü£denif
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A . Fogado-Magyar 
Vendéglős' 

állandó meüéklele A KORCSMÁROS A korcsmáikor érde­
keit képviselő 

szaklap

B O R P IA C
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A borpárlat főzésre vonatkozó ren­
delkezés — írja a Bor. Lapok — amely 
átvételi árakat 1.3 fillérben állapította 
meg, kétségtelenül kedvező hatást gya­
korolt, mert a vidéki termelőhelyen 
levő szeszfőzdék már ilyen áron vásá­
roltak.

Jobb minőségű borok iránt meglehe­
tősen nagy a kereslet és ezekben az 
ország különböző részein magasabb 
áron elég nagy mennyiségben jöttek 
létre üzletek. Különösen élénk érdek­
lődés nyilvánul meg vörösborok iránt, 
amelyeknek ára állandóan szilárdul. 
Nyársapátit! 13.5 fokos borokért 15—17 
fillért ígérnek. Szék szár (Ion különféle 
minőségű fehér és sillerbort 22—24 fii 
lérért vásárolnak. Villányban 12.5 fo 
kos vörösbor 36--40 filléres áron kelt . 
ei. Villány kő resá e n vendéglősök fe- » 
hér és sillerbort 25—30, Villányon 30— j 
36 fillért fizettek. Tapolcán némi ér­
deklődés tapasztalható a borok iránt. 
Kisebbtétel ü eladások 25—40 filléres 
árakon fordulnak elő. Badacsonyban 
polgárborok ára 25—30 fillér, urasági 
boroké 35—50 fillér. Vbontón élénk a 
kereslet vörösborok után, fehér borok, 
13 fokosok, 20—35 filléres áron vettek.

(ÜZLETI H ÍR E K
Budapest. P a d o s  József, a Berlini 

téri „Sabaria** étterem tulajdonosa 
üzletét egy díszes külön helyiséggel 
bővítette, azonfelül az üzemi konyhai 
áthelyezte és a legmodernebb íelsze 
reléssel látta el.

Győr. B o g n á r  Mihály, a „Royal*4 
szálló éttermét és kávéházát teljesen 
átalakította és modernizálva múlt hó 
1-jén ünnepélyesen adta át a forga­
lomnak.

C s á k á n y  István vendéglős az 
Arany János ueea 8. szám alatti 
vendéglőt eladta és megvette a Kis 
faludy ueea 17. szám alatti Büchler— 
Lukács-féle éttermeket, amelyek reno­
válva és újonnan berendezve üzembe 
helyezett. Kitűnő balatonmelléki bo­
raival és a jó magyaros konyhájával 
az üzletet máris fellendítette.

V á m os Antal, a Kát. Kör volt ven­
déglőse megvette a Vilmos császár út 
17. szám alatti Badu lv-féle üzletet, 
amelyet megfelelően átalakítva és 
újonnan berendezve megnyitott.

Egy szekránygramofón
erőshangú. ELADÓ. Vendéglőben 
vagy kocsmaüzletben zenét pótol. 
Megtekinthető délután: Bpest. VI. 
Szív ueea 4. szám, földszint 6.

: Feliner Béla
Első belvárosi szállodai, vendég 
lől és kávéházi személyzeteket 

közvetítő iroda 
Budapest, IV., Molnár ccca 3. 

Telefon: 1-814-01.

Kecskem éti 
Mintapince é s  

Kereskedelm i kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

A Kristály-vizei
forgalom ha húzza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristály kút vállalata 
Telefon: 156-080.

„K R O N O SZ"
óra- és ékszerkereskedelmi rt.

Cégünk törekvése: Az árut a 
gyártól közvetítő nélkül olcsón 
és elsőrangú kivitelben a vevő­
höz juttatni. Dús választék min­
dennemű óra és ékszertárgyakban. 

Elsőrangú órajavítómüliely. 
ABC-kedvezmény. 

világhírű svájci óragyár vezér­
képviselője és gyári lerakata. 

Budapest, IV, Eskü út 3. félem. 
Telefon: 189-214.

SCHWARTZ JÓZSEF
műórás és ékszerész 

V, BÁLVÁNY UCCA 21. SZÁM
(Arany János ueea sarok) 

Telefon: 114-128.
Nagy raktár a legjobb márkás 
svájci órákban, a legmodernebb 

ékszerekben és ezüstárukban. 
______A. B. C. kedvezmény.______

Egy kitűnően bevált 
poloska- és rovarirtószer a
VILÁGPURITÁS,

amely nem bűzlik, nem piszkít, nem 
hagy foltot, nem ártalmas emberre és 
berendezésre, ellenben radikálisan el­
pusztít minden poloskát, csótánt, sváb­
bogarat stb. Ez az olcsó és hatásos 
szer kapható minden jobbh áztartási 
üzletben kimérve és egynyolcadostól 
egyliteres palackokban is. Megrendel­
hető a VILÁGPURITÁS gyár és ve­
zérképviseleténél Vác, Szent István 

tér 12.

Iffj. G rünw ald  M ór \
IV, Ferenc József rakpart 6. i

Telefonszám: 184-339.

üveg és porcellán |

ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA

készftek orvosok által elismert, új-találmányú 
príma varrott gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, 
izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, 
garancia mellett a legújabb fazónban és 
színben 30.—  pengőtől, precíz I ú d t a l p ­
b e t é t e k e t  k é s z í t e k  és raktáron tartok. 

NYÁRY JÁNOS gyógycipész, 
BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 121-129. 
C í m e t  k é r e m  m e g ő r i z n i .  
Kérjen ismertetőt. —  Ingyen lábátvilágítás.

Borpalota Rí.
B u d a p e s t , VI., K irá ly  u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 ós 1-184-84.

A já n lja  k ivá ló  m inőségű  
m á rk á s  fa j b o ra it  p a la c k o z ­

v a  é s  h o rd ó té te lb en .

KREiBICH-IRODB
Az ország legnagyobb és legré­
gibb szállodai, vendéglői és kávé­
házi főpineéri és az összes sze­
mélyzet. valamint k o n y h  a- 
s z e m é l y z e t  elhelyező irodája 

Alapítva 1895. évben.
Cím: BUDAPEST,

IV, MOLNÁR UCCA 12. SZÁM 
Telefon: 185-466.

Kölcsön
adunk alkalmakra széket, asztalt,- 
üveg- és porcellánárut stb. fillé­
rekért. H a s z n á lt  b illiá rdo k ,
sörkimérők, alpaeca-evőeszközök. 
kerti bútorok, kuglizó felszerelé­
sek legolcsóbban. — Újonnan en­
gedélyezett fém ürmértékek. —

VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291-34.

Braun Sándor

FRISS GYÜMÖLCS- ÉS 
CSEMEGEKERESKEDÉS

i
VI, Teréz körút 20. Tel.: 110-411 
IV, Kristóf tér 2. Tel.: 182-279 
II, Volkmann u. 11. Te l: 164-697

A SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS: P O S C H  G Y U L A  KIADÓ ÉS LAPTULAJDONOS. —  MERKANTIL-NYOMDA {HAVAS ÖDÖN), VII, HUNYADI UCCA <S


